

第四张IPTV牌照花落中国国际广播电台

本报记者 陈中小路

广电总局 IPTV 牌照发放呈“提速”之势。

继 8 月下旬南方广电传媒明确获得牌照之后，广电总局法规司司长朱虹昨日向上海证券报表示，中国国际广播电台也已于近日获得 IPTV 牌照，这一消息也从中国国际广播电台多媒体办公室获得了确认。广电系统 IPTV 相关人士进一步透露，除此之外，中央人民广播电台的牌照也将很快敲定。对此，朱虹只是谨慎表示：“目前还没批下来。”

至此，广电总局已经明确了四张 IPTV 牌照的归属——上海文广、央视国际、南方广电

传媒以及中国国际广播电台，而业内流传的“广电总局欲发五张 IPTV 牌照”也趋于明朗——再加上一家尚待批复的中央人民广播电台。不过，对于牌照的发放速度和数量，广电总局有关负责人此前向记者强调“并没有具体时间表”。

随着 IPTV 牌照持有者的增加，IPTV 市场格局也将发生微妙的变化，不过同属广电系统内的 IPTV 牌照持有者们都在避讳“竞争”这个词。“我们的目标受众是在华的外国人和关注国际资讯的中国人，这部分内容也是我们独到之处。”国际广播电台多媒体办公室有关人士昨日向记者强调，国际广播电台依托其在国内

领域的优势资源，将与其他相关各方形成“有益补充”，而不会形成直接竞争。

“牌照不再一言堂，对于市场的发展有积极意义，更有利 IPTV 产业的多样化发展。”IPTV 独立观察人士、流媒体网 COO 张彦翔认为，在这四张牌照中，南方传媒将首先立足于广东地面，在 IPTV 上暂时为守势；上海文广方面，目前北有哈尔滨，南有上海，在整体战略上采取进攻态势，目前他们正忙于圈地，上海文广最近从广电总局处获批在 10 个城市开拓 IPTV 业务；而央视和国际广播电台两家借助其背景资源，未来也将是以全国性的眼光来进行开拓。

国际广播电台全面“涉足”新媒体

本报记者 陈中小路

不久前国际广播电台才与中央人民广播电台、央视国际一起获得了手机电视的牌照，但他们的目标并不仅限于此。

“我们从广电总局得到的批复，并不局限在 IPTV 或手机电视这一两项具体业务上，还涵盖了网络音视频、数字电视等目前所有新媒体领域。”国际广播电台多媒体办公室有关人士向记者强调，未来在新媒体领域具体的操作方案，台里正在加紧研究相关规划。

按照国际广播电台的构想，

将把其多年来在音频、视频、报刊、网络上积累的资源进行整合，首先以新媒体的内容提供商的角色涉入。“虽然名称里有‘广播电台’四个字，但是我们旗下拥有音视网报刊多层次的内容，而且还在国际领域内容提供上具备领先优势，现在从中央到地方电视台，很多国际节目资源都来自于我们，现在我们将进一步把这部分内容嫁接到新媒体上。”上述人士透露。

不过，在更为关键的新媒体运营方面，国际广播电台方面尚未传出明确说法，只表示目前还在跟踪研究具体操作方法。

百事将增资南昌百事可乐灌装厂



本报记者 陆琼琼

百事公司全球 1000 多家灌装工厂中唯一的福利企业——南昌百事可乐饮料有限公司将由合作企业转为合资企业。百事中国负责饮料业务的公关经理李凌近日对上海证券报表示，百事将扩大投资这家唯一的福利厂，届时百事总部将提供给南昌百事最新、最先进的生产设备，以及完善的管理信息系统和严格治疗标准体系。

南昌百事公司总经理付立三告

诉记者，合资谈判已经进行了三年，目前新厂房正在建设中。付立三说，南昌百事现在最大的问题就是生产能力满足不了市场需求，因为使用的是上世纪 80 年代的旧机器，因此在 2007 年双方合同期满以前双方一定会力促合资的成功。他预计明年的销售额能翻番达到 4 亿元，5 年内销售额能达到 6 亿~7 亿元。

南昌百事可乐饮料有限公司投资总额 482 万美元，原来的南昌食品三厂是公司中方股东，占股 75%，美方占注册资本的 25%。这家工厂 55% 的生产人员都是残疾人，早在 18 年前，原来的食品三厂厂长付立三说服了百事的决策者，使南昌百事成为美国百事公司在华第五家灌装厂。在之后的利润分配方面，百事让利 8%，只占 17%。

据了解，百事公司进入中国的 25 年以来，已在全国各地先后建立了 40 多家合资或独资的企业，总投资额超过 10 亿美元。

南昌百事公司总经理付立三告

挑战携程 趣拿探路旅游搜索引擎

本报记者 索佩敏

面对携程等在线旅游网站受到投资界追捧，国内其他互联网企业也对此跃跃欲试。昨日，北京趣拿信息技术有限公司首席技术官庄辰超接受上海证券报采访时透露，作为国内首家旅游搜索引擎公司，趣拿网已经在 12 个月内基本实现持平，公司正在酝酿进入日本市场。

“我们最大的优势在于建立了一个比价平台，给消费者更多的价格信息。”据庄辰超介绍，由公司开发的 qunar.com 网站，是国内首家专注于旅游搜索的引擎。目前公司已经与超过 100 家的机票供应商和超过 12000 家的酒店供应商都建立了业务联系，由后者将其房价、机票价格信息与公司的数据库实时连结。消费者只要在网站上输入机票和酒店的需求信息，即会出现在各航空公司、票务及酒店报出的各自最

低价格，由消费者自行选择。这模式与携程有着很大不同。据他介绍，趣拿目前的主要盈利模式是向酒店、航空公司和机票代理商收取广告费，趣拿只是提供一个比价的平台，消费者通过这个平台自由选择销售方，直接与销售方联系来预订。而携程扮演的仍然是机票代理商的角色，其收入是从每笔成交的订购中抽取佣金。

携程公关部贺静表示，携程的优势并不在于价格，而是其便捷及时的订票、送票等配套服务。而且携程 80% 的客源都是商务客，这类客人并没有把价格作为第一考虑的因素。因此面对价格搜索引擎，携程不会感到竞争压力。

“目前我们已经达到了 12 个月内基本持平的目标。”庄辰超表示，公司现在进入了新一轮扩张时期，公司计划在近日进军日本市场，目前已经与日本本土的一些企业建立了合作伙伴。

上汽集团居前 9 月汽车销量榜首

本报记者 吴琼

据中国汽车工业协会统计，前 9 个月，销量排名前十的汽车集团共销售汽车 434.05 万辆，占汽车销售总量的 83.96%。其中前三甲依次为：上汽集团、一汽集团、东风集团。分别销售 89.90 万辆、85.46 万辆、66.48 万辆，同比分别增长 40.71%、24.18%、24.61%。

但是增幅最大的却是排名第九的华晨汽车，其增幅达 73.37%。新华晨汽车资深分析师孙木子说，“这主要是因为华晨骏捷等新品的热销、产品降价等战略。”

今年前 9 个月，销量前 10 名的品牌共销售 102.93 万辆，占轿车销售总量的 37.90%。这 10 个品牌依次为：捷达、伊兰特、凯越、夏利、桑塔纳、QQ、雅阁、领驭、旗云、花冠。

软银：海外风投热衷高新产业

新华社电

亚洲风险投资商软件银行集团公司近日在中国信息化论坛上预测，以 3G 技术、数字电视和宽带网络为代表的高新技术产业将是海外资金投资中国的新热点。

软银中国风险投资基金副总裁宋安澜说，未来 5 到 10 年国际热钱仍将源源不断地流向中国。海外风险投资基金看好的产业包括宽带服务以及软件基础设施建设、数字电视、IP 电视、以及移动电视等数字媒体、3G 产品和服务等以信息化为核心的高新技术产业。此外，软件生产、医疗保健、能源、新

材料、汽车电子等也将是风险投资追捧的热点。

宋安澜说，软银在中国选择投资项目的标准是有巨大的市场潜力、拥有独一无二的商业模式或最先进的技术，企业有清晰的竞争优势有望成为市场潜在领袖。重点是年利润预期在 3000 万美元以上，并将以每年 30% 的速度增长的企业。

软银认为在未来的 5 到 10 年内，中国经济仍将以 7%~12% 的速度增长，政府政策也将越来越开放，购买力将持续增长，中国企业家也会更加国际化，中国市场将吸引更多风险投资。

长安福特、北京现代各召回部分轿车

新华社电

国家质检总局 16 日发布消息说，日前，长安福特马自达汽车有限公司、北京现代汽车有限公司根据《缺陷汽车产品召回管理条例》的要求，分别向国家质检总局递交召回报告，于近期召回各自部分轿车产品。

长安福特将于 10 月 17 日起召回从 2005 年 6 月 17 日至 2006 年 7 月 30 日(含)之间生产的三厢福克斯轿车，召回车辆总数为 52,838 台。所有两厢福克斯和 2006 年 7 月 30 日以后生产的三厢福克斯不受本次召回影响。

北京现代将于 10 月 26 日起，召回 2004 年 10 月 1 日至 2005 年 3 月 22 日期间生产的 98559 辆伊兰特和索纳塔轿车。

本次召回范围内的伊兰特、索纳塔轿车，由于部分车辆点火开关内部零件尺寸不符，可能导致起动时点火开关非正常工作，极端情况下起动电机可能烧毁。北京现代汽车有限公司将对相关车辆进行免费检查、更换点火开关，以消除缺陷。

■ 短讯

掌上灵通 结盟 MTV 中国网

本报记者 陈中小路

继华友世纪之后，又一家纳入中国 SP——掌上灵通(Nasdaq: LION)也搭上了全球传媒“旗舰”维亚康母(Viacom)旗下的 MTV。

掌上灵通昨日宣布，公司将与著名媒体公司 MTV 中国网(MTV China)建立专门性的合作伙伴关系，掌上灵通将在中国联通的平台上为 MTV 中国网运营 WAP 服务。

“作为中国领先的互动娱乐公司，我们的目标是扩大移动互动娱乐市服务市场。通过与 MTV 中国网的合作，将推动移动互动娱乐服务的应用群体，同时扩大掌上灵通的 WAP 服务用户群体。”掌上灵通首席执行官李广欣昨日强调，作为加强 WAP 服务产品量以及在 2.5G 无线增值服务平台抢占市场战略的一部分，公司一直在寻求进一步扩展掌上灵通 2.5G 产品的销量。

近来，掌上灵通在与媒体的合作方面接连出手。最近还与山东电视台、中央人民广播媒体有限公司等就互动业务开发达成战略合作、资金方面的合作计划。

外资将陆续“掘金” 中国民用直升机市场

新华社电

根据市场预测，从 2006 年到 2026 年，我国各类民用直升机新增市场需求量为 2763 架。

这是中国航空工业第二集团公司总经理张洪飚 16 日在庆祝我国直升机工业创建 50 周年的活动上说的。

张洪飚说，与世界水平相比，我国目前直升机拥有量和应用程度都很低，存在着巨大的潜在市场，一些世界主要直升机制造商正在抓紧制定策略，积极进入中国市场，以获得最大利润。因此，加速发展直升机产业、扩大直升机应用范围，是我们当前十分紧迫的任务。

东芝计划大幅提高 数字存储卡产量

新华社电

据《日本经济新闻》网站日前报道，东芝公司计划在 2008 财务年度(2008 年 4 月至 2009 年 3 月)将其数字存储卡的产量提高到 1 亿枚，比目前产量提高四成多。

由于数字家电的快速发展和手机功能的扩展，小型大容量数字存储卡的需求在迅速扩大。东芝公司预测，2008 年度全球数字存储卡的市场需求将扩大至 5 亿枚，比 2005 年度的 3 亿枚提高 66.6%。

东芝公司预计，其 2006 财年的数字存储卡产量大约在 7000 万枚，占全球市场 20% 的份额。

据悉，随着产能扩大，东芝公司除了继续生产自有品牌产品外，还将扩大贴牌代工产品的产量。

手机电视国标“情定”广电

或将催生数十亿市场规模

本报记者 陈中小路

“国庆节我们都没怎么休息，一直在为标准的事情加班赶进度。”广电总局相关人士昨日向上海证券报透露，直接牵涉到广电和电信两大行业利益纠葛的“移动多媒体广播”国家标准(CMMB，即通常所说的手机电视国标)已基本敲定，并将很快正式“出炉”。

广电标准胜出

CMMB 包含了传输技术、视频、音频、信道传输、协议等其他组成部分。作为标准核心部分，也是一直为业内关注最多、争议最大的传输技术已基本确定采用广电系统自主标准 STiMi，这也意味着基于电信运营商无线移动通信网络的技术标准“靠边站”。

据了解，在此前的标准争夺战中，除了中科院的 STiMi 标准、清华方案 DMB-TH 也较为成熟，此外还有 T-MMB 等拥有电信背景的方案也得到了一定的支持。其中，STiMi 标准主要是针对我国幅员辽阔、地貌复杂、各地发展不平衡的情况设计的卫星与地面相结合的移动多媒体广播信道传输技术，着重性能和效率结合，先进性和适用性相结合，并形成完整的自主知识产权的框架体系。

通过卫星和地面补点相结合的方式在国外也有，包括日韩的 S-DMA 系统、美国天狼星系统等。

标准试验进度提前

尽管基于移动通信的方案“失意”标准之争，但广电总局相关人士指出，这并不表示移动运营商将在手机电视的“游戏”中出局，未来双方仍会在有关业务上展开合作。而广电总局科技司副司长王联日前也在公开讲话中对电信阵营一番“拉拢”——“我国手机电视标准将坚持自主创新并出台统一标准以促进三网融合，可以利用现有的移动通信网，回传以及对用户的管理和授权，构



2008 年手机电视用户数将达到 5220 万户 资料图

司长王效。一位参与标准工作的人士透露，由于国家领导人的重视，手机电视标准工作正在加速进行，标准试验进度也可能提前。

市场规模 24 亿元

易观国际《手持电视年度综合报告 2006》显示，目前中国手持电视市场处于启动期，基于无线数字广播网络

的手机电视市场仍处于试验阶段，试验地区集中在北京、上海和广东。诺盛电信分析数据显示，2005 年，手机电视用户数达到 50 万户，市场规模 1300 万元；2008 年，手机电视用户数将达到 5220 万户，市场规模 13 亿元；此后，经过两年的高速增长，2010 年手机电视用户数将达到 9750 万户，市场规模 24 亿元。

搅动两大阵营利益分配

“这只是广电总局闭门造车想出来的标准，这是垄断的产物，而不是市场考验下成长的样本。”一位电信业人士在听说广电总局欲把自主标准打造为中国手机电视国标之后，颇为不满。

即使如此“不公”，电信运营商仍将面临在手机电视产业链上的被动处境。从国际上看，发展较好的手机电视业务大都是基于广电的 DVB-H 或 DMB 标准，这就意味着电信运营商只能充当终端接入平台的提供者，无法占据产业链的主导地位。日韩运营商的对应方法是向产业链上游的内容和网络环

节扩张，例如 SKT 发射 DMB 卫星，NTT DoCoMo 收购电视台的股份等，可是在中国，在广电与电信分业经营的“天然屏障”下，这种做法又有多大的可行性呢？虽然数月之前，通过香港资本市场，中国移动已经率先战略入股了凤凰卫视，不过后者至今还在为落地内地而挣扎，未来双方若要在手机电视上双剑合璧，来自广电的障碍可想而知。

而在另一方面，历来封闭、垄断、缺少市场竞争经验的广电怎么来开启手机电视这一广阔的市场，业内人士同样表示担心。至少在目前，

(陈中小路)

吉利欲在哈尔滨建整车生产基地

本报记者 吴琼

上海证券报昨日获悉，吉利控股集团(下称吉利控股)正与哈尔滨政府讨论在该地建立整车生产基地事宜。一旦双方谈判成功，则哈尔滨将成为吉利控股的第八个国内基地。吉利控股表示，目前双方谈判正进入关键时期，但由于细节方面未敲定，故未签署正式协议。

正是基于面向市场的原则，李书福决定在东北设立一个生产基地，以降低在南方生产、北方销售的物流成本。实现当地生产后，吉利汽车在东北的成本可以降低 500 元至 1000 元左右。目前吉利汽车的

售价在 3 万元至 9 万元间，即使降低 500 元，亦对当地竞争对手构成相当威胁。

若哈尔滨生产基地正式确定，则吉利汽车的国内版图，将由过去集中于江南一带，慢慢扩张到中国东北部地区。

目前吉利汽车现有 4 个生产基地；台州临海、台州路桥、宁波北仑和上海(华普)，现年产能为 30 万辆。且上海华普第二期工程正在建设中，建成后，华普新增产能 10 万辆。如此一来，吉利汽车自身的产能将达到 40 万辆。

此外，吉利控股与甘肃兰州、湖南湘潭、山东济南、慈溪等地政府均签署了设立生产基地的协议。按照协议，兰州、湘潭、济南初始产能均为 5 万辆，未来产能将达到 10 万辆；慈溪一期产能将达到 20 万辆。

以此计算，吉利控股未来产能将达到 75 万辆至 90 万辆。吉利控股则表示，至 20